

Секция «Социальная психология цифрового мира и психология политики»

Динамика личности политического лидера в процессе выполнения профессиональной деятельности

Научный руководитель – Самуйлова Ирина Алексеевна

Ионина Анастасия Андреевна

Студент (магистр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет психологии,
Санкт-Петербург, Россия

E-mail: ioninanastu@yandex.ru

Динамику личности в психологии принято рассматривать, прежде всего, во взаимосвязи с особенностями профессиональной деятельности и профессиональной роли [6]. Специфика деятельности политиков ограничивает возможности использования традиционного психодиагностического инструментария, что приводит к недостатку фактических данных о психологических феноменах, возникающих в процессе взаимодействия с властью. Для погружения исследователя в реальность политического лидера требуются детальные и откровенные сведения о психологических эффектах, возникающих в процессе выполнения им трудовой деятельности [5].

В любой стране мира фактически все значимые события зачастую зависимы от психологии правителя, находящегося у власти, поскольку политика, в первую очередь, относится к явлению психологическому и не может существовать без определенного субъекта [4]. Государство и власть, как таковые, могут персонифицироваться с личностью правителя, с его поступками, высказываниями и др. Личность конкретного политического лидера в контексте мирового сообщества представляет собой лицо всей страны в целом, в связи с чем актуален запрос на детальное изучение его психологических характеристик с целью понимания его действий и поступков, а также прогнозирования политического поведения [3].

Политические лидеры представляют собой идеальную модель для изучения лидерского поведения, стилевых особенностей, а также качеств, типичных для представителей власти. Для эффективного политического лидерства необходимо умелое использование всех современных социально-политических технологий, административного и финансового ресурса [2]. Очень важно обратить внимание при изучении личности политических лидеров на такие факторы, как мотивация, убеждения, партийность, характер окружения, его семья, личные интересы и хобби.

Политический лидер должен обладать определенными значимыми чертами, которые формируются в ходе всей его жизни, а также при регулярном взаимодействии с другими людьми из его окружения. При этом личностные черты следует рассматривать комплексно. Влияние полученного лидерского статуса на индивида весьма велико, при этом способно развиваться множество как положительных, так и отрицательных качеств личности, на что и необходимо обращать особое внимание при анализе. Традиционно, при описании личности политических лидеров особый акцент делается на анализе их активности, силы воли, стойкости характера, решительности, обаяния, интуиции, и т.д.

В силу специфики деятельности политических лидеров и фактической недоступности для исследователя большинство методов изучения их личности являются дистанционными и, как правило, включают использование методов экспертных оценок, наблюдения, анализа текстов и представлений аудитории [1].

Основными факторами, влияющими на эффективное выполнение профессиональной деятельности политика, являются:

1. Характеристики мышления: высокий уровень аналитического мышления, высокий уровень понятийного мышления (необходимо постоянно учиться, развивать навыки, искать ответы на всевозможные вопросы и обладать стойкой хваткой), дедуктивное мышление.

2. Внимание к деталям. Одна случайно упущенная мелочь может привести к ситуациям, связанным с глобальными катастрофами. Политику очень важно оставаться в русле всех новостей, происходящих как на территории его страны, так и в мировом сообществе.

3. Коммуникативная компетентность и высокий уровень ораторских способностей.

4. Каналы вербального и невербального общения.

Основными задачами нашего исследования являются:

1. эмпирическое исследование личности политика, находящегося у власти довольно длительный период в статусе действующего национального лидера, а также исключительный пример лидера, находящегося у власти короткий промежуток времени, но показавшего стремительную динамику в силу непреодолимых политических обстоятельств (на примере Президента РФ В.В.Путина, Президента Украины В.А.Зеленского и Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко);

2. выявление представлений аудитории о профессиональной деятельности и психологических характеристиках действующих национальных лидеров, возглавляющих страну долгий период;

3. сравнительный анализ представленности компонентов личности политика в его вербальной и невербальной продукции на разных этапах профессиональной деятельности;

4. определение ведущих психологических характеристик политиков, с помощью которых респонденты оценивают изменения личности за период длительного пребывания у власти;

5. выявление взаимосвязи представлений респондентов о психологических характеристиках национальных политических лидеров с оценками их профессиональной деятельности.

В основных результатах исследования будут отражены: разработка авторского опросника «Оценка профессиональной деятельности политика» (Ионина, Самуйлова, 2022); психологические характеристики политика, подверженные наибольшей динамике в процессе взаимодействия с властью; представления аудитории об особенностях личности политика, эксплуатирующего политическую власть.

Источники и литература

- 1) Бушуева Н.В. Теоретико-методологические аспекты дистантного изучения личности политических лидеров. Вестник Московского Университета. Серия 12. Политические науки. Выпуск 5. 2007. С. 104.
- 2) Ирхин Ю.В. Политическое лидерство: критерии эффективности. Политологические науки. Выпуск № 3. 2014. С. 6.
- 3) Политика и личность / под ред. Й.Поллака, Ф.Загера, У.Сарцинелли, А.Циммер. Харьков: Гуманитарный Центр, 2012. – 288 с.
- 4) Ракитянский Н.М. Портретология власти: Теория и методология психологического портретирования личности политика. М.: Наука, 2004. С. 77.
- 5) Самуйлова И.А. Психология личности политика // Хрестоматия к учебнику по политической психологии / сост. Т.В.Анисимова, М.А.Соловьева. СПб.: Коло, 2012. – с.176-200.
- 6) Сочивко Д.В. Психодинамика. М.: ПЕР СЭ, 2003. – 256 с.